

疫情正处在快速变化阶段 要全民行动起来联防联控

——新型冠状病毒感染肺炎疫情防控焦点回应

近期湖北省武汉市等多个地区发生的新型冠状病毒感染肺炎疫情牵动人心。党中央、国务院高度重视,及时作出防控部署,各相关部门和地方全力以赴科学有效抓好疫情防控。当前正值春运,人员流动大,目前疫情发展如何?为何近日多地集中报告感染病例?

记者采访国家卫健委高级别专家组成员及各级疾控官员,为你详解当前疫情进展。

疫情正处在早期快速变化阶段

1月18日到19日,武汉两日确诊136个感染病例。此后北京、广东、上海等地相继报告确诊病例。为何病例突然之间增加并在全多地发现?

国家卫健委高级别专家组回应说,病例增多的原因是多方面的,其中之一就是现在的检测手段能比较快地检测出来。

记者了解到,国家相关科研机构迅速研发出病毒核酸检测试剂盒,随后进行技术优化。1月16日,湖北省疾病预防控制中心收到国家下发的试剂盒后,开始对武汉市送检的不明原因的病毒性肺炎患者标本进行病原学检测。因此被检测出来并确诊的病人逐渐增多。

各地报告感染病例,是否代表疫情已全国性暴发?国家卫健委高级别专家组组长、中国工程院院士、国家呼吸系统疾病临床医学研究中心主任钟南山说,当前疫情形势是在武汉这一个地方集中暴发,其他地方是散发的,尚属“局部暴发”。

钟南山说,目前非常肯定地证实了“人传人”现象,有医务人员感染。调查显示,目前疫情不断出现新情况,说明这一新发疾病正处在早期快速变化阶段。

中国疾病预防控制中心流行病学首席科学家曾光说,武汉现在还没有发现儿童、学生感染,基本是老年人感染。

“疫情现在处于社区传播的早期。”曾光说,“现在采取措施,完全是可以逆转的。”

疫情发生后,党中央、国务院高度重视,制定周密方案,组织各方力量开展防控,采取切实有效措施,坚决遏制疫情蔓延势头。目前,我国已公布了新型冠状病毒的全基因组序列,这将有助于全球科学家和公共卫生组织加入诊断试剂的研发,及病毒致病性研究。

从感染人群的地理分布看,与武汉华南海鲜市场关系很密切。调查显示,此前在海鲜市场中有非法售卖野生动物现象。中国科学院院士、中国疾病预防控制中心主任高福说,“全基因组测序相当于找到了它的祖先是誰。根据它的相似形,我们推测有野生动物在里面起了很关键的作用,但传染源还不明确,找不到具体是哪一种动物。”

钟南山表示,到现在为止,针对病情还没有特效药。目前正在做一些实验观察。

尚未出现“超级传播者”
新型冠状病毒感染的肺炎疫

最新消息

上海新增4例确诊病例

截至1月21日19:00,本市新增4例新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例。患者中男性3例、女性1例,本市户籍2例、武汉户籍2例。其中,3例有武汉居住史或旅行史,1例从密切接触者中发现,目前均已在定点医院接受隔离治疗。密切接触者正在接受医学观察。截至发稿,上海累计发现确诊病例6例,患者目前病情平稳,无重症病例。另有3例疑似病例正在排查中。

青年报记者 顾金华

情预计如何发展?“现在病情发展正处于一个节骨眼上,估计春运期间得病人数还会增加。”钟南山表示。

钟南山认为,各地政府领导要负起责任来,不单纯是卫生主管部门的责任。“我们不希望疫情呈链式发展,那么我们要防什么呢?重点要防止病毒传播,要害之处就是防止在传播过程中出现‘超级传播者’。”

“超级传播者”是指一名具有极高传染性的带病者,其比正常带病者更容易传染他人,而导致疫情大规模暴发。钟南山表示,“超级传播者”的生物规律很难讲清楚,不清楚是怎么由传播者变成“超级传播者”的。“假如说能够及时预防、隔离、观察,不让它传播的话,那‘超级传播者’产生的概率就降低许多。”钟南山说。

钟南山表示,对于已经诊断或者将要确诊的病人进行有效隔离,这是最有效、最原始的办法。他建议,如果感觉到身体不舒服,就不要春运出行了。

目前,国家卫健委已发布1号公告,将新型冠状病毒感染的肺炎纳入传染病防治法规定的乙类传染病,但采取甲类传染病的预

防、控制措施,同时将其纳入检疫传染病管理。这些举措将使疫情防控有法可依。

与新型冠状病毒的斗争如同两军对垒,不单取决于病毒,也取决于防控措施。曾光表示,目前疫情不断出现新情况,这是传染病流行早期的共同特点。现在采取措施,完全是可以逆转的。“对武汉市来讲,要全民行动起来,联防联控,把各方的力量调动起来。”

关键要早发现早治疗

多地报告确认感染病例后,公众对疫情的担忧情绪有所上升,一些地方口罩脱销,还有人将新型冠状病毒与SARS混为一谈。

对此,中国工程院院士、香港大学医学院微生物学系讲座教授袁国勇说,新型冠状病毒跟SARS在基因上有很大差别,两者在临床、流行病学上的情况都非常不同。

那么,新型冠状病毒的致病性到底如何?人传人的能力有多强?

钟南山提醒说,新型冠状病毒的感染才刚刚开始,现在正在爬坡,但是相比SARS传染性没那么强,毒力还没那么大,以后怎么样,要看病毒发展情况,也要看我们如何很快地控制病情,“因为传染的过程是病毒逐渐适应人体的过程。”

专家表示,每个人都有责任做好个人防护,如佩戴口罩,以保护自己与他人;应佩戴N95或医用外科口罩,而不是棉布口罩;还应勤洗手洗脸,注意眼睛、鼻腔、口腔卫生,少去公共场所。

国家卫健委表示,如果出现发热(腋下体温 $\geq 37.3^{\circ}\text{C}$)、咳嗽、气促等急性呼吸道感染症状,且有武汉旅行或居住史,或发病前14天内曾接触过来自武汉的发热伴呼吸道症状的患者,或出现小范围聚集性发病,应到当地指定医疗机构进行排查、诊治,做到早发现、早诊断。“千万别带病工作、带病旅游,这是非常危险的。”曾光强调。

“检测后及时发现、及时隔离,把有限的传染源控制了,就不会引起大规模扩散。”中国工程院院士、传染病诊治国家重点实验室主任李兰娟表示,国家病原学检测、全面防控的基础已经非常好。全国各地都已经建立起一套安全的门诊防控体系,也有一套治疗、抢救方法,有很多病人都抢救了过来。

“总体来讲我们国家的救治队伍还是比较完善的。大家不要怕,被感染了一定要及时到医院去。”李兰娟说。 据新华社电



专家表示,每个人都有责任做好个人防护。

新型冠状病毒感染肺炎确诊者 将享受特殊医保报销政策

记者从国家医疗保障局获悉,针对此次疫情特点,对确诊为新型冠状病毒感染肺炎等患者采取特殊报销政策。

据悉,按照党中央、国务院的决策部署,国家医保局日前专题研究了新型冠状病毒感染肺炎救

治保障工作,决定进一步加强对接,针对此次疫情特点,对确诊为新型冠状病毒感染肺炎等患者采取特殊报销政策。 据新华社电

国家医保局有关负责人表示,确诊新型冠状病毒感染肺炎等特殊报销政策具体为:

一是将国家卫生健康委《新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案》覆盖的药品和医疗服务项目,全部临时纳入医保基金支付范围。

二是保证及时支付患者费用,特别是发挥医疗救助资金的兜底保障作用,打消患者就医顾虑。对异地就医患者先救治后结算,报销不再执行异地转外就医支付比例调减规定,减少患者流动带来的传染风险。

三是对集中收治的医院,医保部门将预付资金减轻医院垫付压力,患者医疗费用不再纳入医院总额预算控制指标。

节前到达和离开武汉的火车票免收退票费

青年报记者 刘春霞

本报讯 昨天傍晚,中国国家铁路集团有限公司通过官方微博“中国铁路”发布消息称,铁路部门免收节前到达和离开武汉的火车票退票手续费。

中国国家铁路集团有限公司表示,适应武汉市卫生防疫工作

的部署要求,回应旅客诉求,铁路部门决定:自即日起至2020年1月24日24:00止,在车站、12306网站等各渠道,已购买武汉出发和到达的各次列车火车票的旅客,自愿改变出行需退票的,铁路部门均不收取退票手续费,购买乘意险的一同办理,包括票面到站或发站为武汉市范

围内武汉、汉口、武昌、南浦东、汤逊湖、庙山、普安、纸坊东、后湖、金银潭、天河机场、天河街、花山南、左岭、乌龙泉南、土地堂东、山坡东站。

铁路部门将根据疫情变化,在卫生防疫部门指导下,及时采取有力措施,做好疫情防控工作,保护旅客身体健康。

相关新闻

各旅行网站纷纷推出退改政策

记者昨天从各大旅行网获悉,针对此次新型冠状病毒,各旅行网站纷纷推出退改保障政策。

携程方面表示,针对被确诊为新型冠状病毒肺炎或因疑似新型冠状病毒肺炎被机场(港口)隔离劝返的用户,以及作为密切接触者的同行人员,可免费取消携程平台预订的全部产品,损失由携程承担。

同程也于今日起推出用户无忧疫情退改保障措施。凡此前预订了同程艺龙和同程旅游相关产品的用户,因被确诊或疑

似新型冠状病毒肺炎被机场(港口)隔离劝返,以及与其有密切接触的同行用户,同程艺龙和同程旅游承诺将免费为其取消相关产品(范围覆盖机票、酒店、火车票、门票、度假等全平台产品),用户损失由平台承担。

驴妈妈、飞猪平台等也表示,即日起至1月31日出行武汉地区的酒店、门票、用车订单,可免费取消。 青年报记者 刘晶晶



上海的一些商店已经出现口罩脱销的情况。

本版摄影 青年报记者 常鑫

部分商店口罩断货,还涨价? 上海市场监管局:严处囤积居奇、哄抬物价

青年报记者 吴缙超

本报讯 受近期新型冠状病毒肺炎疫情影响,部分与预防疫情相关的口罩等商品出现价格上涨和脱销等情况,昨天,上海市市场监管局表示,将组织各级市场监管部门全面开展疫情防治期间的价格监督检查。

对相关经营者囤积居奇、哄抬物价等扰乱正常市场秩序的行为,一经查实,将依法给予严处,对情节恶劣的典型案件,予以公开曝光。

上海市市场监管局也欢迎广大市民积极拨打12315进行投诉举报,将及时进行核查,依法处理。

小贴士

市疾控部门教你如何选戴口罩

“新冠”时期,如何正确做好个人防护是大家非常关心的问题。合理地选用和佩戴口罩是减少“病原体”暴露、降低感染风险的重要手段。那么,应当如何选择、佩戴口罩才真正能起到防护作用呢,上海疾控部门的专家来教你如何选择戴口罩。

●防护口罩主要分四类

①织物口罩
人们平时使用较多,正常人戴上它在公共场所不能降低呼吸道传染病感染的风险,一般建议生病的人员佩戴,可减少在公共场所向周围环境扩散病毒的几率。

②医用口罩
是一种软性可折叠口罩,具备一定病原体滤过作用,但其防水性及颗粒过滤效能低,当近距离接触病人,尤其是咳嗽、咳痰、打喷嚏等症状的病人时,防护能大打折扣。

③医用外科口罩
这种口罩也是软性可折叠口罩,三层立体网状设计,防护效能相对较高,普通市民使用它可对多数呼吸道传染病进行日常防护。值得注意的是,因为与医用口罩造型相似,普通市民通常很难根据外形直观判断医用外科口罩与医用口罩的区别,这里疾控君告诉大家一个小诀窍,医用外科口罩是遵循医药行业标准(YY0469-

2011 医用外科口罩)生产的,在使用说明中会有提及,市民朋友也可以向药店详细询问。

④N95型口罩
除了上述口罩外,市面上还有针对雾霾的防霾型口罩和一次性医用防护口罩。

●如何选择戴口罩呢?

如果你怀疑自己得了呼吸道传染病,外出时最好戴上织物、医用或医用外科口罩,当然生病期间最好少去公共场所。

如果你经常去公共场所或陪同去医院,想减少呼吸道传染病感染的风险,那就戴上医用口罩或医用外科口罩。

除了选对口罩,能否起到应有的防护作用,还有以下重要三点:
织物口罩每次用后清洗,其他口罩一次性,不能重复佩戴。

正确佩戴。医用外科口罩佩戴口诀:鼻夹在上夹得牢,有色在外滤水忙,轻抚贴合密合紧,颗粒病原一起防。

每次佩戴前或摘除后洗干净手。
而一次性医用防护口罩的佩戴及脱卸方法相对复杂,必须遵循一定的操作流程执行,否则不但起不到保护作用,甚至可能有引起二次污染的风险。

青年报记者 顾金华